

编者按：为贯彻落实习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化的系列重要论述和在湖南考察时重要讲话精神，创造性转化、创新性发展炎帝文化，近日，湖南省炎帝陵基金会召开炎帝文化研究座谈会，邀请省内专家学者就如何凝聚全省炎帝文化研究力量、做好新时代炎帝文化研究工作进行座谈。现将专家发言内容摘要刊登如下。

省委宣传部原副部长、省社科联原主席、湖南师范大学教授郑佳明

为炎帝文化研究进一言

神农炎帝是全球华人公认的华夏民族始祖，中华文明的缔造者之一，是中华民族精神的象征。然而近代却经历了一个由热到冷，又由冷到热的历史过程。在民族灾难深重的时代背景下，基于排满反帝的政治需要，近代炎帝文化曾经受到重视。后来逐渐冷却下来。最近这些年出现的“炎帝热”，既与优秀传统文化的弘扬相联系，也与各地旅游文化的发展关

省人大常委会委员、民盟省委会副主任、省文史研究馆副馆长赵为济

构建统战文化品牌 树立全球文化形象

——把炎帝陵建成全球华人寻根祭祖的精神家园

炎帝陵作为中华民族的根祖圣地和精神家园，祭祀历史久远。1993年以来，我省举办了11次炎帝公祭活动。目前，我省炎帝陵“华夏祖陵”的文化品牌影响力面临前所未有的挑战：规格与规模有待提升，管理规范不够完善，祭祀日期尚需规范，综合效益有待提高，炎帝文化研究仍然欠缺。

为此，提出如下建议：一是提升规格，扩大影响

省社科院副院长、省政府发展研究中心副主任汤建军

悠久的炎帝文化要热起来

炎帝文化，中华文明的重要源头之一。挖掘、运用、传承好炎帝文化功在当代、利在千秋。一是要让深藏不露的炎帝文化古籍善本“活”起来。全面开展相关古籍文献的普查、存藏、修复、研究工作，利用大数据、人工智能等信息技术，建设开放共享的炎帝文化古籍文献数字化平台，将空间上分散的炎帝文化古籍文献“串点成线”。推动炎帝文化与地域文化、红色文化、校本文化等相结合，分层分类分级建立更加丰富的炎帝文化教育体系。二是要让四分五落的炎帝文化遗址遗迹，如陕西宝鸡、河南商丘柘城、湖北随州、湖南炎陵县以及会同县、山西高平等地的旅游“连”起来。如果能让六地合作联合开展炎帝遗址遗迹游，充分利用和整合六地相关文化和旅游资源优势，一定能让炎帝遗址遗迹游更

响。炎帝陵公祭由原来的省政府主持、省长主祭，提升为省委省政府商请国家有关部门共同主办，增强炎帝陵公祭文化品牌传播力与影响力。二是固定日期，一年一祭。将每年农历八月秋分“中国农民丰收节”确定为炎帝陵公祭日，实行一年一祭。三是设置机构，规范管理。设置“湖南省炎帝陵国家风景名胜区管理委员会”，统一炎帝陵规划、保护、建设、旅游开发和祭祀管理。四是打造特色，树立品牌。发挥我省统战工作优势，与中央台办合作举办海峡两岸炎帝文化活动，吸引台胞来湘祭祀，打造全国对台统战工作特色文化品牌。建设炎帝陵国家文化公园和炎帝文化博物馆，举办全球炎帝文化作品创作大赛和展演，建设全球华人寻根祭祖的精神家园。五是挖掘史料，拓展研究。开展多层次学术研究，夯实学术内涵建设，锻造本土研究队伍。

湖南中医药大学党委副书记、校长易刚强

关于炎帝文化研究的思考建议

炎帝神农“宣药疗疾”，跋山涉水，行遍三湘大地，尝遍百草，为民找寻治病解毒良药，故先民封他为医药文化始祖和“药神”。《神农本草经》是我国最早的中草药学经典之作，后世本草著作莫不以此为宗，形成了如今世界闻名的中医药宝库。

“宣药疗疾，救夭伤人命”的医学实践活

动，开创了中医药的发展道路。“神农尝百草”奠定了中医药“重经验与实践”与“药食同源”的基础，定了中医药“医生一生人—圣人”的思维模式和尊重生命、敬畏生命、爱护生命的医学精神。

“文化兴国运兴，文化强民族强”。在习近平文化思想的指引下，我们要加大力度加强炎帝

全国政协委员、湖南医药学院院长何清湖

把炎帝神农文化研究引向深入 增强历史自觉和坚定文化自信

炎帝神农是中华民族始祖，是中华文化之“根”。中医药文化是中华民族宝贵的文化遗产之一，具有独特的魅力和价值。在浩瀚的中华民族历史长河中，炎帝神农以其非凡的智慧和无私奉献的精神，不仅开创了农耕文明的新纪元，更为中医药的发展奠定了坚实的基础。研究和弘扬炎帝神农文化有利于坚定中医药文化自信，推

进文化自信自强，增强民族凝聚力，铸就中华文化新辉煌。

深化炎帝神农文化研究和推广，要从三方面入手：一是紧扣炎帝神农文化的中华文明探源研究，多学科联合攻关推动中华文明探源工程取得更多成果，深化研究中华文明特质和形态，为人类文明新形态建设提供理论支撑，为民族复兴立根

省委党校(行政学院)原副校长(院)长邓微

新时代炎帝文化的传承——发展经济、关注民生

炎帝文化博大精深，内容丰富，其中最核心内容是勇于探索、敢为人先、以人为本、为民造福的崇高奉献精神，体现了中华文化的核心和灵魂，是民族精神的精髓。

今天我们研究炎帝文化，目的是对其继承、发扬、光大，最核心的是传承和发扬其恤民、为民、爱民、以民为本的情怀和行动。目前，我们已步入改革开放深水区，面临着新形

德的最优秀传统的继承者，把这一切优秀传统看成和自己血肉相连的东西，而且将继续加以发扬光大。”习近平在主持中共中央政治局第十八次集体学习时指出，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要充分运用中华民族数千年积累下的伟大智慧。新时代也为炎帝文化研究、继承发扬炎帝精神提供了新机遇、新挑战。

湖南大学岳麓书院党委书记陈宇翔

从中华文明和湖湘文化核心道统的角度 认识炎帝和弘扬炎帝文化

“神农炎帝”与湖湘文化有着密切的同构关系，是湖湘之地文明起源的开创性人物和精神建构的重要道统，贯穿了湖湘文化从上古、中古至近古等各时期的各历史时段的建构过程。距今五千至一万年左右的道县玉蟾岩文化、澧县彭头山文化、江洪的高庙文化、皂市下层文化、澧水中下游大溪文化与屈家岭文化等，是湖湘也是中华大地稻作和农耕文明的主要

要源头，时段上基本涵盖了古史记载的神农时代，可称神农崇拜的考古佐证和重要文化渊源。炎帝神农氏崇拜中所蕴含的道统观念极富价值，也是湖湘之地的精神传统。北宋道州周敦颐肇端的理学，被后世不断光大。理学特别推崇和强化远古英雄、圣王的文化道统价值，“神农”纳入传道授业的圣王。祭祀炎帝神农陵庙的活动，被朝廷纳入强调政统意义的政

权合法性说体系，并不断被从道统意义上强化其文化传承意义，影响深远。此后，以“经世理学”为鲜明特征的湖湘文化被誉为“道南正脉”，中华文化核心道统的传承地位逐渐形成，至近现代而巍然挺立。我们应该充分认识“神农炎帝”的卓绝贡献和重要地位，并以更加宽广的视野和更强的力道充分发掘其丰富价值，做好新时代的大文章。

湖南师范大学教授蔡镇楚

炎帝神农氏，中华文明的伟大基石

农业是人类的衣食之源；饮食又是人类生命之源。但凡人类的饮食生活，主要源于农业与畜牧业。远古时代的饮食生活，茹毛饮血，疾病缠身。为生民饮食安全，神农氏尝百草，以茶解毒，制耒耜，倡农耕，最终因尝断肠草中毒身亡，崩葬于长沙之尾。炎帝以火德主南方，是太阳之神，是中华文明的伟大基石，也是人类饮食文明始祖。

湖南是中华农耕文明的主要策源地，炎帝神农文化研究得天独厚，优势齐备，要解决的问题：一是炎帝神农文化研究的目的，在于弘扬炎帝神农氏为谋福祉而“心忧天下，敢为人先”的自我牺牲精神。二是中国自古以农民为本，通古今之变，成一家之言。

中南大学红色文化创作与研究中心主任聂茂

用“两创”原则讲好新时代的炎帝故事

党的二十大报告指出，推进文化自信自强，要坚持创造性转化、创新性发展。如何让炎帝文化在新时代发扬光大？当务之急，就是充分运用“两创”原则，以人民群众喜闻乐见的方式讲好炎帝故事，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献磅礴力量。

历时12年创作出版的四卷本长篇历史小说《王船山》就是这样一部小说。小说中，王夫之的母亲谭孺人是茶陵人，两个志同道合的同窗好友刘杜三和陈耳臣也是炎帝故里人。这样的情节设置，突出了王夫之受炎帝精神的影响。

王船山生命中遇到的各种坎坷不胜枚举，但他从未放弃，有一股力量，像火一样，照亮着

他矢志前行。那熊熊燃烧的火，就是炎帝的不屈精神。小说“以古人之规矩，开自己生面”，将炎帝精神作为培根铸魂的动力，将原型神话的文化符号变成有血有肉的人物形象，炎帝精神支撑着王船山“誓为文脉续薪火，敢与绝学争熹微”的万丈雄心。

始祖炎帝，顽石船山，湖湘大地的根与魂。船山先生及其思想和精神，往上，承续炎帝精神；往下，激活湖湘文化；往下，启迪近现代革命。小说《王船山》让广大读者在感受船山先生伟力的同时，对新时代的炎帝精神有了更加充分的认识，这也是创作小说《王船山》的使命所在。

湖南中医药大学教授、湖南省中医药文化研究基地首席顾问罗健

打造炎帝中医药文化品牌 助力我省中医药产业高质量发展

炎帝被尊为中医药的始祖，炎帝中医药文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明的宝贵遗产。必须加强炎帝中医药文化研究，助力我省中医药产业高质量发展。

一是挖掘炎帝中医药宝库，培养和打造炎帝中医药文化品牌。举办炎帝中医药文化讲堂、建立炎帝中医药文化网站、拍摄炎帝中医药文化历史文献片等进行宣传，扩大炎帝中医药文化的影响力和知名度。二是丰富炎帝中医药文化内涵，推动中医药产品和文旅康养产业高质量发展。打造炎帝中医药文化地标，形成具有地方特色的旅游品牌和产品

体系，推进炎帝中医药文化“+旅游”、“+康养”等的跨界融合，推动中医药创造性转化、创新性发展。三是加强炎帝中医药文化学术研究，助力炎帝中医药学科体系建设。在省级中医药研究机构中设立“炎帝中医药文化研究中心”，开展相关课题研究，推广和普及炎帝中医药文化。四是发挥炎帝中医药文化品牌效应，推动中医药产业的发展和海外传播。充分发挥炎帝中医药文化品牌效应，通过中非经贸博览会、湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟等平台，推动炎帝中医药文化研究成果在国际上的传播。

湘潭大学教授吉成名

炎帝文化研究的方向

湖南的炎帝文化资源非常丰富，不仅有炎帝陵，而且有文献典籍、石刻碑记、民间传说、神话故事等很多相关材料。我们研究炎帝文化，目的是古为今用，为经济、文化建设服务。从经济建设来说，就是要以炎帝文化为媒介，开展经贸活动，发展旅游业。从文化建设来说，就是要对炎帝文化进行深入研究，解决疑难问题，提高民族文化素质。要达到这个目的，就必须要有很高的政治站位、很开阔的胸怀和很长远的眼光，在唯物史观指导下，坚持实事求是的思想路线，踏踏实实地开

展研究，扎实解决实际问题。我们不能仅研究炎帝文化，还要研究与之相关的神农文化、黄帝文化、蚩尤文化等传统文化。如果这些相关的文化不研究，炎帝文化研究就无法深入下去，很多疑难问题无法解决。我们要以炎帝文化作为突破口，深入到传统文化的各个层面。我们既要运用历史学的理论和方法，也要运用民俗学、政治学、神话学、文学、医药学、经济学等学科的理论和方法，从各个不同的角度开展研究。只有这样，炎帝文化研究才能迈上新台阶，保持领先地位。

湖南省炎帝陵基金会办公室原党组书记、主任朱建军

炎帝陵祭典 ——神农炎帝文化传承发展的重中之重

祖先崇祀，是根植于中华民族心灵骨血的精神文化基因，是中华优秀传统文化的重要组成部分。尤其是素以“炎黄子孙”自谓的华夏儿女，对于神农炎帝和轩辕黄帝始祖的祭祀更是中华民族团结统一的象征，绵延不息，历久弥新。

在新时代党和国家大力传承发展中华优秀传统文化的大背景下，切实把“炎帝陵祭典”文章做大、做强、做出特色，是我省深化神农炎帝文化研究和宣传的重中之重。一是要坚持规范化传承。把以炎帝陵公祭为主导的祭典活动作

为文化强省建设的重要内容和形式，对祭典周期、内容、形式、仪轨、规格与规模、宣传报道等进行规范，打造具有湖南特色的民族文化盛典。二是要坚持创造性转化。努力发掘始祖祭祀文化的时代价值，加强文旅产业融合，把祭祀活动转化为助推高质量发展、讲好中国故事，传播湖南声音的新质生产力。三是要坚持创新性发展。坚持历史唯物主义和辩证唯物主义的观点和方法，对祭祀文化批判性继承，取其精华，去其糟粕，古为今用，守正创新，切实发挥祭典文化的时代效益。

湖南工业大学教授陈卫华

依托高校，高品质打造 炎帝文化研究与传播科研基地

近30年来，湖南在炎帝文化建设方面做出了许多成绩，但也遗憾地看到，炎帝文化研究未得到有效展开。依托高校，高品质打造炎帝文化研究与传播科研基地，是值得发力的方向。

首先，以基地为架构中心，以全国炎黄文化研究知名专家为成员，组建炎帝文化研究专家委员会，通过讲座、论坛等方式促进交流，加强研讨，形成行业学术圈。其次，以基地为课题招

研课题项目招标”，培养本土研究力量，建设地方高校炎帝文化研究理论方阵。再者，以基地为对外传播中心，打通与港澳台及海外高校的联结，拓展外围力量，形成更大范域的炎帝文化研究与传播科研基地，是值得发力的方向。

(本版文字由张建平整理)